

合肥经开区：破解用工难服务企业有妙招

朱磊 李长龙
本报记者 张晓梅 / 吴明

在联宝(合肥)电子科技有限公司的电脑主板自动化生产车间里,戴着口罩和手套、穿着防静电衣的工人紧张有序地忙碌着。自春节以来,这家企业已累计拿下300万台电脑和服务器订单,价值百亿元,其中七成将出口到海外。

企业开足马力、全力生产,用工保障和员工上岗是关键。自2月10日以来,合肥经开区采取用工激励、共享员工等精准措施,为联宝科技这样的重点企业全面复工复产缓解了用工压力。3月23日,联宝科技的整体复工上岗率达95%,产能基本恢复到疫情发生前水平。截至目前,合肥经开区内重点企业的员工上岗率已达93.6%。

“共享员工”新模式

“区工委、管委会领导包保到户、下沉车间,相关部门紧密配合、积极协调,全力以赴解决企业用工难。”合肥经开区管委会相关负责人介绍说,早在企业复工前,该区就成立了由区人社部门牵头,经贸、卫生、应急、公交等7部门联合组成的重点企业



合肥经开区内复工复产后的联宝科技PC生产线

用工保障组,从人力资源、政策补贴、医疗防护、交通保障方面开展精准服务。

同时,精准制定企业用工激励措施,专门出台了企业定向返岗包车补贴、新增就业补贴等“硬核”政策。其中,企业定向返岗包车补贴为全省首家出台的补贴政策,鼓励企业通过包车、企业间拼车等“点对点”方式,接送来源地相对集中的返岗员工,包车费用给予全额补贴,重点企业包车接员工返岗的积极性大大提高。在省市小微企业新增就业补贴的基础上,经开区将新

增就业补贴扩大到所有企业,实行企业全覆盖,既解决了就业困难群体的就业难,又缓解了用工企业的招工难。

疫情期间,餐饮酒店等服务企业因暂缓复工导致员工就业难,工业企业等又出现用工难,在此情况下,合肥经开区创新推出“共享员工”用工新模式。一方面实行“市内共享”,让餐饮酒店等行业员工与区内重点企业“员工共享”;另一方面推进“省际共享”,四川长虹、江西长虹为该区长虹美菱,上海华铁旅服为该区联宝科技分别送来“共享员

工”。截至3月18日,经开区通过“共享员工”用工模式已解决人员上岗2000余人,实现了稳就业和解决用工难的“双赢”。

1.5亿元支持企业渡难关

去年11月,中国合肥人力资源产业园在合肥经开区开园,目前已集聚33家人力资源服务机构。在区内重点企业复工复产的同时,合肥经开区人社部门积极指导、帮助人力资源服务机构同步复工,与重点企业同频共振。“作为生产性服务业的人力资源机构,在为区内重点企业送工过程中发挥了主渠道作用。”合肥经开区人事劳动局局长刘干介绍说,自2月10日以来,全区已复工的43家人力资源服务机构累计为区内重点企业送工19310多人。

企业“老员工”带“新员工”,不仅企业招聘成本低,而且员工稳定性好。合肥经开区鼓励企业积极开展“老带新”,一方面由重点企业结合自身实际制定政策,对推荐成功的老员工给予1500—2000元不等奖励,有的企业对推荐成功的老员工最高可给予4300元奖励;另一方面,经开区也配套补助政策,对区内重

点企业通过“老带新”招聘的新员工,按300元/人的标准给予一次性补助。

随着疫情阻击战的“节节胜利”,复工复产已成为全国上下共同推动的大事。为夺取防控与发展“双胜利”,合肥经开区从政策、服务两方面入手,安全、有序推动企业复工复产,已取得卓越成效。

日前,合肥经开区印发《应对新冠肺炎疫情影响促进经济持续健康发展的十三条措施》,这让园区存在实际困难的企业欣喜不已。

记者了解到,合肥经开区的十三条措施,从支持企业有序复工复产,缓解企业用工困难,加大对企业融资支持力度,降低企业运营成本,减免和缓缴相关税款6个具体方面助力园区企业在疫情防控下生产平稳运行,总计有1.5亿元资金支持企业渡过难关。譬如对为中小微企业减免租金的创业基地、创业园、科技企业孵化器、众创空间,按实际减免租金的70%给予补贴;对受疫情影响导致正常生产经营活动受到重大影响的企业,可申请房产税、城镇土地使用税困难减免;对受疫情影响办理税款缴纳有困难的企业,可依法申请延期缴纳税款,最长不超过3个月等。

合肥庐阳经开区：驻企“管家”帮企业解燃眉之急

赵明 本报记者 张晓梅 / 吴明

3月20日,合肥力威汽车油泵有限公司生产车间里机器轰鸣,工人正在赶制一批即将送往三一重工价值500万元的叉车叶片泵和助力器。

该公司总经理杨尧说:“前期的口罩用完了,管委会又帮助我们协调解决了一批物资,让企业能够复工复产不停歇,多亏了驻企‘管家’”。

为确保新冠肺炎疫情防控期间,企业有序有效复工复产,合肥庐阳经济开发区管委会采取驻企“管家”模式,机关、社区180名干部职工下沉企业,当起驻企“管家”,积极帮助企业办理复工复产手续,员工信息排查、防疫物资储备等方面工作,并通过安徽省“四送一服”双千工程,为企业快速复产、高速生产提供了强有力的保障。

“针对不同类型企业,管委会做好提前谋划,帮助企业制定完善防疫措施,并通过微信公众号,以上门的形式告知企业复工复产审批流程,严把复工复产第一道关。”园区经贸发展部时康康介绍说,按照社区划片,部门负责人带着机关和社区4名人员,每天都要走访10多家企业。

驻企“管家”帮大忙

安徽莫尼克医用材料有限公司作为园区一家生产医用防护服的企业,企业复工后,其产品一直助力抗疫一线。但是企业曾遇到包装纸箱、标签等辅料短缺的问题,驻企“管家”——园区经贸发展部相关负责人了解情况后,积极帮助协调园区印刷包装企业复工为其配套生产,并广泛发动社区力量,摸排辖区缝纫工资源,先后组织两批工人前去企业支援,同时召集了10余名志愿者义工义务帮忙,解决了企业用工的燃眉之急。

疫情期间,企业食堂无法开办,且厨师是外地员工曾一度无法返回上班,驻企“管家”又帮助联系大厨,专门安排人员为企业提供米、油、蔬菜等日常就餐用品和餐饮的制作,保障了员工的日常用餐,让企业免除后顾之忧,全身心投入生产。

“如果没有你们驻企‘管家’的帮忙,我们这2条KN95口罩生产线也无法这么快投入生产。”合肥格兰帝卫生材料有限公司生产部总监梁其刚说。作为一家医用材料公司,为了助力疫情防控,企业从江苏紧急订购了



3月18日,合肥庐阳经济开发区辖区安徽莫尼克医用材料有限公司,40多名工人正在赶制防护服。

KN95全自动和半自动口罩生产线,在生产车间增设两条口罩生产线,转战口罩生产。原材料及设备都已具备,但因为缺少生产许可,让企业犯了难。驻企“管家”——林店市场监督管理所负责人获悉情况后,专门帮企业对接省市质检部门,并协调组织检验检测机构和技术专家上门为其提供生产环境、生产设备勘察及产品送检,仅仅7天时间,企业就顺利拿到了检验检测报告,让企业少了后顾之忧,可以开足马力,加快生产。

“智慧就业”网络招聘

合肥奥瑞数控科技有限公司是一家服装CAD软硬件生产企业,企业复工后利用其自身技术优势开始研发N95口罩机,在技术人员15天的努力下成功攻克口罩机的核心部件超声波机,并将样机成功研发。“现在真的是一机难求。”奥瑞数控董事长罗华介绍,口罩作为防疫物资的重要物品,对于生产厂家来说至关重要,但是现在口罩机的零配件生产和打磨需要时间,

且一个口罩机的零配件就多达1000多个零件。管委会驻企“管家”了解后,根据企业提供的零配件图,积极帮助联系辖区机械厂家进行代生产加工。“正是有了管委会的帮忙,我们预计3月底可向市场投入20台,预计4月上旬再投入15台。”罗华说。

“招聘何须摆展台,云平台数据帮你找对人。”疫情期间,很多企业因为外地员工无法及时赶回,导致企业生产缺少人手,驻企“管家”——社会事务部相关负责人通过庐阳区“互联网+智慧社区”就业模式了解企业用工需求,并帮助企业进行网上填报。同时大力推广“智慧就业”网络招聘平台,发布招聘信息,将企业招工内容通过扫码形式放在辖区每个小区进出口处,居民通过扫码就可了解辖区企业各类职位信息。截至目前,共协助30余家企业发布了招聘信息,普工操作工的比例占90%。其中莫尼克、詹记食品、华锋制衣等企业成功通过网络平台招到了所需的员工约150名。

干部职工当“保姆”,企业复工复产忙。截至3月20日,在驻企“管家”的帮助下,庐阳经济开发区规上企业已复工122家,其中工业企业43家,商贸企业44家,服务业企业35家,复工率94.8%。